

简论提高高校英语教师教学能力的策略

丁翠萍

兰州理工大学外语学院

DOI:10.32629/er.v1i5.1570

[摘要] 随着经济全球化的发展,社会对高校学生的英语水平提出了更高要求,因此,培养高校英语教师教学能力有其必要性。一方面培养教师的教学能力对提高教学质量有着重要影响,另一方面培养教师的教学能力对师资队伍的建设具有极其重要的意义。影响高校英语教师教学能力的因素有多方面,其中有内在因素也有外在因素。基于此,本文就提高高校英语教师各方面的教学能力提出了一些建议。

[关键词] 高校教师; 教学能力; 英语教学

1 教学能力的解读

教学作为一种师生之间的特殊交往实践活动,完成这项活动必然需要教师的某些心理特征,其实这就是教学能力的核心。申继亮等从认知心理学角度出发认为,“教学能力是以认识能力为基础,在具体学科教学活动中表现出来的一种特殊能力(专业能力)”。教学能力是教师顺利完成教学活动所需要的个体心理特征,是通过实践将个人智力和教学所需知识、技能转化而形成的一种职业素质。教师的教学能力是教师专业素养的重要体现,是教师提高教学质量的核心因素,是教学活动得以完成的保障。其实,从上述对能力及教学能力的界定中我们可以看出,能力离不开活动,正是活动的不同需求和不同内容决定了能力特质的差异。因此,教学能力是在教学活动中得到生成和体现的,且不同的教学活动需要不同的教学能力。教学能力也是个体在教学活动中形成的心理特征,因此教学能力在一定程度上具有个性化倾向。不同学科的教学也有不同的教学能力结构,因为每一学科的教学活动本质特征有所不同。总之,教学能力实质上是一种共同性与差异性的统一,既有一些共性的能力,也有一些完成特殊活动所需的特殊能力。

2 培养高校英语教师教学能力的必要性

2.1 现今高校英语教学改革需要提升高校英语教师教学能力

2003年,教育部开展“高等学校教学质量和教学改革工程”,其中高校英语教学改革是该工程的重要组成部分。2004年,国家教育部高教司颁布了《高校英语课程教学要求(试行)》(以下简称《要求》),规定了高校英语教育的教学目标:高校英语的教学目标是培养学生英语综合应用能力,特别是听说能力,使他们在今后工作和社会交往中能用地英语有效地进行口头和书面的信息交流。正如束定芳所说,高校英语教学的定位,一是为高等教育国际化服务;二是培养实际的英语使用能力;三是为培养创新型人才服务。这些教学目标的实现归根结底都要通过教师的教学实践才能得到实现。因此,高校英语教师必须更新教学观念、提高教学知识和技能、转变教学行为,这些从本质上讲就是高校英语教师教学能力的

进步和发展。

2.2 培养高校英语教师教学能力是提高高校英语教学质量的关键

在影响教学效果的诸多因素之中,教师的教学能力是最直接、最明显、最具效力的因素。可以说,一所高校的教学质量直接取决于该校教师的教学能力。高校英语教学改革最终目的是提高高校英语教学质量,而高校英语教学质量的高低取决于教师教学能力的高低。高校英语教师不仅要掌握英语相关的专业知识,还要具备向学生传授英语专业知识的能力,较强的课堂组织和掌控能力以及一定的创新能力。这些综合而言,就是高校英语教师所应当具备的教学能力。

2.3 高校英语教师专业发展要求培养其教学能力

20世纪80年代以来,教师专业发展成为人们日益关注的问题。围绕教师专业发展的概念界定和如何使教师获得最大程度的专业发展,教育者进行了众多研究,并尝试进行改革。根据可查到的相关文献,目前对教师专业发展的概念界定主要有三种:一是认为教师的专业发展就是指教师的专业成长过程,二是认为教师专业发展是指促进教师专业成长的过程,三是认为教师专业发展就是上述两种含义兼而有之。研究教师专业发展的内容主要涉及两方面:一是根据教师实际经历的专业发展过程,侧重研究教师专业发展体现在哪些方面、各个方面的发展要经历哪些阶段、各个阶段的发展是否有关键期等;二是研究在教师专业发展理论的指导下,如何促进教师在实践中获得更好的专业发展。综上所述,教师专业发展是教师专业成长或教师内在专业结构不断更新、演进和丰富的过程。这就决定了教师的专业发展一方面需要政府和学校为其创设良好的发展条件,另一方面也需要教师自身积极地参与实践,通过多方的努力使教师在专业知识、专业技能和专业情感等方面不断趋于完善。教学能力则是教师专业能力的核心和本质,是教师专业知识、专业技能和专业情感的综合表现。从这个角度来看,教师教学能力的发展是教师专业发展的核心内容,也是重要内容。因此,要想促进高校英语教师的专业发展就一定要提高高校英语教师的教学能力。

3 提高高校英语教师教学能力的策略

3.1 提高教师教育素养

我国大多数英语教师毕业于英语语言文学专业,他们在在校期间的主要精力都花在了英语听、说、读、写、译等语言技能的学习和培训上,较少学习跨文化知识、语言学理论以及英美文学等,导致跨文化知识匮乏,英语专业基础知识也不扎实。据调查,在我国,教育学、语言学、教育心理学和英语教学法等普通教育理论课程只有在师范院校才开设,而且所占课程比例很小,非师范院校毕业生一般只有为期一个月的岗前培训中接受浅显的教育学基本知识,很多毕业生没有学过语言学得理论和应用语言学,没有看过英语原版专著。然而,这些基本的语言学理论和教育教学理论对从事大学英语教学的教师来说至关重要,只有掌握了这些基本的语言学理论和教育教学理论,才能提高自己的语言理论水平,从而更好地指导大学英语教学实践,不断革新教学方法和手段,最终提高英语教学质量。

3.2 促进资源开发,优化教学设计

移动学习资源主要被划分为软件资源和硬件资源两种,硬件资源是设备供应商直接提供,而开发移动学习主要是学习如何进行软件开发,软件资源具有针对性、连贯性、片段性、专题性、简约性等原则,通过系统平台和移动学习特征的技术规范,设计具有针对性的学习资源开发模式,这样能够形成丰富的学习资源库,大大促进了移动学习的完善。移动学习系统一共具有系统管理员、教师、学生三大模块,模块之间相互应用和移动。在进行模块设计的过程中,需要考虑适用课程资源相对较少、储存容量相对较小、移动智能的屏幕大小等基本问题,同时要注意适用PC机的操作模式。与此同时,使用同一种储存方式保存数据,保证数据正常运行的可靠性,实现部分功能的离线访问,进而让高校英语教师能在离线的状态进行移动学习。

3.3 深化学习策略,提高学习效率

移动学习的主要途径包括及时交流、随地反思、离线查看、在线浏览,人们将其称为“用一用、点一点、搜一搜、学一学、看一看、聊一聊、想一想”,但移动学习的大多数过程都停留在学、看、点、搜的过程中,主要是借助论坛、BBS、电子邮件、微博、微信、QQ等软件工具进行在线的交流沟通和交互学习。在进行移动学习的过程中,很容易被丰富多彩的网络资源、移动设备所具有的娱乐功能所迷惑,进而导致对学习过程造成一定的影响,这主要是由于没有形成一定的自控力,导致学习效果不明显。所以,高校英语教师

应在提升教学能力的过程中采用有效的移动学习模式,实现学习过程自控化、学习目的明确化、资源利用最大化。

3.4 深化移动学习策略,提高学习效率

移动学习的主要途径包括及时交流、随地反思、离线查看、在线浏览,人们将其称为“用一用、点一点、搜一搜、学一学、看一看、聊一聊、想一想”,但移动学习的大多数过程都停留在学、看、点、搜的过程中,主要是借助论坛、BBS、电子邮件、微博、微信、QQ等软件工具进行在线的交流沟通和交互学习。在进行移动学习的过程中,很容易被丰富多彩的网络资源、移动设备所具有的娱乐功能所迷惑,进而导致对学习过程造成一定的影响,这主要是由于没有形成一定的自控力,导致学习效果不明显。所以,高校英语教师应在提升教学能力的过程中采用有效的移动学习模式,实现学习过程自控化、学习目的明确化、资源利用最大化。

4 结语

总而言之,高校英语教师是培养学生英语实践能力和英语技能的重要力量,并且高校英语教师教学能力提升不是一个简单的过程,而是需要通过不断的努力去实现。因此,高校应根据自身的实际特征,加强对英语教师的考核体系建设,对英语教师进行持续性的培训,使其在移动学习支持下不断地提高自身的英语教学能力,为社会和国家培养出具有创新意识和实践意识的学生,满足社会和企业的市场需求,进而提高学生的英语综合素质和专业技术水平。

[参考文献]

- [1]焦琳.高校英语教师教学能力培养现状的分析与研究[J].辽宁教育学院学报,2016,(3):33.
- [2]李广伟,王文涛,卢佳.信息化时代背景下的高校青年英语教师教学能力构建研究[J].考试周刊,2017,(7):74.
- [3]张玉凤,梁田.信息化环境下高校英语教师教学能力提升研究[J].黑河学院学报,2017,(11):63.

作者简介:

丁翠萍(1981--),女,汉族,甘肃定西人,兰州理工大学外语学院讲师,硕士学历,主要研究方向:英语课程与教学论,第二语言习得。

本课题为2018年甘肃省高校与职业院校教育科学规划项目成果之一,项目编号:GS[2018]GHBBK001;2017年外教社-甘肃省普通高等英语教学改革研究项目成果之一,项目编号:20173701;2018年第九批中国外语教育基金项目课题成果之一,编号:ZGWYJYJJ2018B28。